

特别策划

孩子放假 安全别“放假”(下)

暑假是快乐的时光,常常也是儿童意外伤害的高发期。有媒体记者曾对家长展开《关于孩子的安全,哪几项最让您担心》的问卷调查,结果显示,排在首位的是“担心孩子走失、被拐卖”,占到62%;其次是“交通安全”、“溺水”、“触电”、“高空坠落”。

远离性侵害 教会孩子 勇敢说“不”

提防身边“熟悉的陌生人”



沈佳慧 画

■记者王艳 通讯员应梦珍、王如意

今年6月30日,上海警方接王女士报警,称其女儿被朋友周某从江苏老家带至上海并入住酒店,后其女儿在房间内遭到一男子猥亵;2018年,北京一对12岁的双胞胎女孩参加夏令营时遭到男教练性骚扰,摸脸、强吻;2017年,浙江奉化16个月大的女婴下体撕裂严重,母亲怀疑是熟人作案……

近年来,性侵害儿童的案件越来越多地浮出水面。据“女童保护”统计,2013年至2018年,媒体共曝光2096起性侵儿童的案例,每起案例都有不同数量的受害儿童,多的有100多人。而这也只是“冰山一角”。仅2015年至2018年11月,全国法院审结的猥亵儿童案件就有11519件。2017年公开报道的性侵儿童案例中受害人超过606人,女童遭遇性侵多达548人,占比为90.43%;606名受害者中,7~14岁居多,年龄最小者仅1岁。

据网易大数据显示,在中国,性侵行为至少遍布30个省级行政区。无论是经济发达的一二线城市,还是西部地区,性侵都是普遍存在的现象。

温州市第七人民医院心理咨询中心应梦珍医师提醒,家长首先要有正确的认识,避免以下这些误区:

误区一:总以为自己的孩子“绝对不可能”被性侵!

事实上,儿童遭遇性侵犯的几率并不比碰到交通事故低,所以性安全教育与交通安全教育一样重要!

误区二:认为男孩不可能遇到性侵害,而且性侵只会针对大一点的孩子。

事实上,男孩女孩都可能受到性侵害。性侵害可能发生在任何年纪的孩子,甚至几个月大的婴儿身上。

误区三:会侵犯孩子的,都是陌生人。

事实上,会性侵害孩子的人,大多不是陌生人,他们可能是亲人、邻居、老师、父母的朋友等。有关部门对性侵害事件的调查统计发现,85%的儿童性侵害事件正是熟人所为,陌生人仅占15%。

误区四:犯罪者一般用暴力让孩子就范。

性侵者不一定会使用暴力,有时候,他们会利用零钱、零食贿赂、诱骗,或给予关爱等作为手段。

因此,作为孩子的父母,轻易不要把孩子交给除家人以外的人照看,对照看孩子的人要绝对了解。无论多忙,都要陪伴和细心观察孩子:如孩子突然变得胆小、爱哭,忽然不喜欢上学,忽然害怕和父母亲热等异常反应,需多加留意,耐心询问。妈妈还可以在洗澡时不露声色地检查孩子的下身、内衣裤。

2018年的一项报道指出,我国青少年青春期相比40年前大约提前了2年,青春期发育提前已成为普遍现象。这意味着性意识和性心理的萌芽也随之提前,孩子们更加需要及时的、正确的性教育和性知识。

家长应根据孩子不同年龄有计划地开展教育,建议在孩子2岁时就告诉他们背心裤衩遮住的地方是隐私部位,不能随便给别人看或触碰;五六岁时,培养孩子的性别意识,告诉他们男女有别,洗澡时也让同性家长为他们洗;9岁左右时可以告诉孩子一些相关的法律知识。同时,准确告诉孩子生殖器官的科学名称,以防孩子真正受到伤害时不能向监护人准确描述。

告诉孩子,对于那些总是探寻个人隐私,过分迎合讨好的异性,应引起警觉,尽量避免与其单独相处。遇到危险,勇敢地对坏人说“不”!

如果孩子不幸被性侵害,不要替伤害自己的人“保守秘密”。家长首先要报警,将坏人绳之以法。这不仅仅是为了自己的孩子不再受到伤害,也能让其他孩子免于伤害。当然,报警后,家长也要注重孩子的隐私保护,避免或减少外界舆论给孩子带来的二次伤害。

孩子受到伤害之后,心理会发生较大变化,有可能会产生严重心理阴影及精神障碍。家长需要时刻观察孩子的心理状态,进行心理安慰及辅导。最好向心理专家、社会工作者等专业人士求助,带着孩子进行心理辅导,帮助孩子早日走出被性侵害的心理阴影。

防走失防拐卖 当心“熟悉的陌生人”

■记者王艳

今年7月4日早上,杭州市淳安县女童王子欣在家中被租客以当婚礼花童为由带走,7月8日租客被发现投湖自杀身亡,7月13日,女童的尸体在海上被发现,系溺水身亡。这个9岁的留守小女孩,牵动着无数人的心,结果却让人唏嘘,也给所有家长和看护人敲响了一记警钟。

近年来,儿童走失和被拐卖成了全世界一个重大的社会问题,我国每年都有20多万人儿童走失,而找回率只有0.1%,给无数原本幸福的家庭带去了不可弥补的伤痛。怎么才能让更多的儿童与家庭免于这种苦难?湖州市公安局“萌警团”教官毛银娅提醒,孩童走失和被拐卖不止发生在新闻里,除了政府、公益机构努力和行动,我们每个家庭和孩子要提高意识,防患于未然,才是最根本的解决之道。

有研究分析表明:2~4岁、12~16岁这两个年龄段的孩子极易发生走失、被拐卖情况。2~4岁的孩子已经有了一定的行为能力,对周围的一切充满了好奇心。然而这个年纪的小朋友最缺乏的就是判断善恶的能力,一粒糖、一个小玩具就可以哄骗走孩子,再加上爱玩是孩子们的天性,尤其是那么小的孩子,根本沒有自控能力。

而12~16岁正处于青春期叛逆期,处于这个阶段的孩子往往思想敏感、经不起说、也好面子,常常因为一件小事就和父母发生极大的冲突,冲突下就会想逃离家园,再也不回来。而人贩子往往利用青春期孩子的这种想法,和孩子们“交心”做朋友,让孩子自愿跟着他们走。所以家长面对青春期叛逆的孩子,不要采取非打即骂的教育方式,要和孩子建立良好的沟通,杜绝此类事情发生!

暑期是家长带孩子出游的旺季,也是

另外,最近孩子受到性侵犯的新闻频繁曝光,这些伤害多集中发生在夏季,熟人作案较多。有时候家长有多无知,孩子就有多危险。记住下面的常识和约定,一起守护孩子的身心健康。

儿童走失的高峰期。据统计,走失儿童最多的地方是车站、出租房子,其次是大型商场还有一些菜市场。

毛银娅提醒以下这些常识一定要告诉孩子:出游时和爸爸妈妈走散,不要害怕,原地不要动,等爸爸妈妈来寻找。如果爸爸妈妈长时间没找到你,就在等爸爸妈妈的过程中,看看附近有没有警察、保安、售货员等穿着制服的人,养成向他们求助、求救的意识。平时注意对孩子进行安全教导,教会孩子牢记家庭住址、家长姓名和电话号码,或学校地址、老师电话等信息。

作为家长,出去时尽可能给孩子穿鲜艳的衣服;遇到人特别多的地方,小一点的孩子抱在怀里;大一点的孩子,也要牢牢抓住手,不能让孩子离开视线范围活动;切记不能托付给刚认识的同行“旅客”或主动搭讪的“热心人”看护;切忌看护人成“低头族”,只顾自己玩手机而任由孩子四处乱走;尽量少与陌生人交谈,不轻意透露个人身份、家庭住址等重要信息。

平时可以带孩子看一些安全宣传辅导片,普及常识。有条件还可以跟孩子模仿训练,角色扮演游戏中了解陌生人的骗术,增强防范意识,引导孩子们如何辨别危险、提高自信心和纪律性。在条件允许的情况下,家长可为孩子购置电子手表等具备定位功能的电子装备,通过定位功能及时发现孩子行踪。

另外,大部分放假在家的孩子少了学校的约束,而家长忙于工作,缺乏对孩子安全的警戒心。城市人口流动频繁,家长的警惕性一旦降低,年龄幼小的孩童,在没有家人陪伴的情况下容易走失,甚至可能引发溺水、被拐卖等严重后果。孩子一旦失踪,记得第一时间报警,失踪24小时是最佳搜寻时间,千万不要等。同时发动亲友在可行范围内寻找,还可以通过广播寻人等多种方式进行快速查找。

防“电老虎” 安全教育重在平时

■通讯员李婧

今年5月26日,杭州市余杭某小区,两名女童被发现倒在小区景观步道积水中,再也没有醒来,初步判断可能为触电引发。去年5月26日,福建省福清市3个孩子在小区水池旁玩耍时不幸触电,最终抢救无效身亡。

台州市中心医院急诊科主治医师周礼鹏说,虽然家长和市民的用电安全意识已显著提高,但是医院每年都会接诊数例家用电器触电、工作触电的案例。家用电器触电往往以小孩子较多,集中在寒暑期。该院急诊科曾接收过一名5岁的触电灼伤手指的男孩,据说是当时孩子手里拿着一个金属钉子,往墙壁的插座上试着“插进去”……“啪”一瞬间,孩子大叫一声从凳子上摔了下来。家人发现后赶紧将孩子送到。经检查发现,孩子的右手食指有灼伤的创面,幸运的是,电流并未引起更严重的后果。但并不是所有的触电病例都有那么幸运,宁波曾有个3岁女童在家玩耍时将铜钥匙插入通电的接线板中,瞬间触电身亡。

周礼鹏说,发现有人触电,要记住“套路”,这样施救才有效。首先观察事故发生点的周围环境,也就是是否有电线在触电者身上,是否有其他触电源。在判断安全的情况下,用木棍、竹竿等就近的绝缘体将触电者身上的电线挑开。

其次,观察伤者呼吸及生命体征情况。首先呼喊伤者,看是否有反应和意识。观察

触电者胸腹部有无起伏,瞳孔是否放大,口鼻是否有呼吸,也可用两手指触摸一侧喉结旁凹陷处的动脉,判断有无脉搏跳动。如果没有呼吸和颈动脉脉搏跳动,可判定为呼吸、心跳停止,应立即进行心肺复苏等急救措施。这个过程始终保持患者就地平躺,确保气道通畅。

与此同时,拨打医疗救助电话,就近送医。即使是患者意识清醒,也最好送到医院就诊检查。因为触电较轻的损伤症状,是肉眼看不到的。电流通过人体,严重的可能导致心脏骤停,也可能不同程度地引起部分肌肉、血管和神经的损伤和坏死,甚至感染,需要经过专业的检查才能发现。

该院急诊科主任吴立群提醒,用电是生活中必不可少的一部分,不是电不安全,而是不安全用电。

用电安全教育重在平时,家长应经常仔细检查家中是否有电线破损、漏电等情况,家有幼童的要给插头接上绝缘防护套等;教育孩子不用手或金属等导电物插电源插座的孔眼,不用湿手触摸电器,不用湿布擦拭电器,不要随意拆卸、安装电源线路、插座、插头等;雷暴天气,不要看电视、玩电脑,不要使用太阳能热水器或其他淋浴设备洗澡。引导孩子学会正确认识各种用电标志,从小就有用电安全意识,知道如何远离“电老虎”危险,也是预防孩子触电的重要手段。

同时告诉孩子发现有人触电,千万不能用手直接救人,而应该大声呼救!



沈佳慧 画

健康提醒

汛期当防传染病

吃熟食、喝开水、勤洗手并做好水源保护

近期,南方多地汛期严峻,传染性疾病发病风险升高。疾控部门提醒,汛期洪涝灾害易影响饮水饮食卫生状况,并导致环境污染、病媒生物滋生等问题,为减少疾病的的发生,需做好防控措施。

专家提醒,感染性腹泻、细菌性痢疾等肠道传染病是汛期常见疾病。预防肠道传染病要坚持“吃熟食、喝开水、勤洗手”的防病原则,食物和餐具要清洗干净,食物加工要熟透;不食用病死禽和被雨水浸泡过的熟食、大米等;不要吃不洁的瓜果和腐败变质的食物,以免发生感染性腹泻或食物中毒。

另外,汛期江河湖泊水和井水都

新华社

伏天到 贴膏药

“冬病夏治”正当时



据中医理论,“三伏天”是一年中气温最高的日子,人体经络疏松,气血流通,有利于药物的渗透与吸收。此时,通过药物敷贴等中医治疗手段,可以调节脏腑功能、增强抵御疾病能力,对慢性支气管炎、肺气肿、哮喘、鼻炎、风湿性关节炎、类风湿性关节炎等冬天易发疾病,具有明显的预防效果。

自上周入伏以来,杭城的各家中医院、国医馆及老字号中药房均开始为市民“冬病夏治”。浙江省中医院的针灸科、儿科、耳鼻喉科、妇科、小儿推拿科、风湿免疫科、呼吸内科等全天接待前来敷贴“三伏贴”的患者逾万人。

图为患者在该院接受药物敷贴。
通讯员于伟 摄

健康新技术

应用“组合拳” 加速康复

人工关节置换后居然一点也不痛

■通讯员周志杰

3年前,60多岁的马女士膝关节开始疼痛,到医院一查,发现两侧膝关节都有软骨磨损,还长了不少骨刺。医生说,这是膝关节得了退行性骨关节炎,以后要看点用膝关节,不要再去爬山,连跳广场舞也要适可而止。马女士严格按照做,还尝试各种理疗、吃了许多药,打了不少针,但症状还是越来越严重。到了几个月前,走几十米路膝关节就疼痛难忍。

前不久,马女士找到了浙江大学医学院附属邵逸夫医院骨科的施培华主任医师。施培华认真询问病史及阅片后发现,马女士两侧膝关节的软骨几乎都已磨光了,除了走路疼痛,膝关节活动度也变得很差,无法正常伸直和弯曲,只能选择做全膝关节置换手术。

整个手术过程非常顺利。可是术后第二天,马女士就开始紧张了:“别人都跟我说刚做完手术的那几天甚至好几个月,膝关节都是非常痛的,我怎么一点也不痛啊?是不是手术把腿做坏掉了?”

施培华仔细检查了患者做了手术的那条腿,没有明显肿胀,皮温完全正常,主动屈伸活动也已经练习得相当不错。笑着告诉她:“你放心,手术没有任何问题。因为我们现在用了一系列措施来缓解术后疼痛,效果非常好。”

到底是用了什么样的神奇方法,患者手术后居然感觉不到疼痛?原来该院关节外科团队在施培华的带领下,根据“加速康复外科”理念,实施多项创新措施。其中有一套“组合拳”,也叫“加速康复外科ERAS”,让人工关节置换手术的康复加快、减少手术后

疼痛和并发症。

以往,手术过程中全程使用止血带会损伤肌肉、血管等软组织严重损伤,使得患者术后大腿、膝上疼痛肿胀明显,甚至超过了切口本身的疼痛。

同时,应用“鸡尾酒”疗法,即联合使用多种药物,包括局麻药、抗炎药、血管收缩药等,达到消炎镇痛的效果。

术中局部注射于膝关节周围软组织中,既可以最大效度地发挥药物作用,又能避免药物全身使用的副反应。

另外,局部注射止血药物:膝关节内局部使用氨基环糊精,既可以有效减少术后膝关节出血、肿胀、疼痛,又不增加血栓形成风险;

不常规放置引流管:放置切口引流管会加重患者术后尤其是膝关节功能锻炼时的疼痛不适感和心理负担,

而通过术中充分止血,局部使用止血药和血管收缩药,放置引流管已经不是常规所需求了;

不常规留置导尿管:留置导尿管经常造成患者术后尿急尿痛等,还会延迟患者的康复训练进程,如今通过提高手术技巧、控制术中输液量,膝关节置换手术已无需常规留置导尿管;

早期康复训练:正因为良好的镇痛和止血效果,且没有引流管和导尿管的牵绊,患者麻醉恢复后就可以开始功能锻炼,24小时后就可以训练下地行走,真正贯彻了“无痛病房”和“加速康复外科(ERAS)”的理念。

很快,马女士就可以在不需要帮助的情况下自己稳稳地走路了,行走时几乎没有疼痛的感觉,膝关节的活动度也比手术之前改善了很多。手术一周后,马女士就放心出院了。